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Шановні колеги! 
 

Радий вітати учасників, гостей та 
організаторів з відкриттям VIІІ Міжнародної 
науково-практичної конференції «Теорія і 
практика гасіння пожеж та ліквідації 
надзвичайних ситуацій – 2017». Цей захід щороку 
збирає фахівців, відданих шляхетній справі 
боротьби з пожежами, надзвичайними 
ситуаціями та їх наслідками. 

Вважаю, що це чудова нагода для фахівців і 
науковців з різних країн не тільки обмінятися 

досвідом, новими напрацюваннями, досягненнями, відкриттями, а й ознайомитись із 
сучасною протипожежною, аварійно-рятувальною технікою, обладнанням та 
засобами пожежогасіння.  

Маю надію, що дана конференція зробить вагомий внесок у розвиток 
пріоритетної для України рятувальної галузі. 

Інститут, відповідно до наданих ліцензій, реалізує освітні (освітньо-професійні, 
освітньо-наукові) програми за освітніми та освітньо-кваліфікаційними рівнями, 
забезпечує формування освіченої, всебічно розвиненої, творчої особистості, 
підготовленої до життя, активної трудової діяльності, створює належне підґрунтя 
для розвитку життєвої компетентності, а також здійснює наукову та науково-
технічну діяльність.  

Тематичні секції конференції сформовані з урахуванням теоретичних та 
практичних питань у сфері захисту населення, територій, навколишнього 
природного середовища та майна від надзвичайних ситуацій. Це тактика і технічне 
забезпечення гасіння пожеж та проведення аварійно-рятувальних та інших 
невідкладних робіт, фізико-хімічні процеси при розвитку та ліквідації надзвичайних 
ситуацій, їх моделювання, а також питання професійної підготовки та 
післядипломної освіти фахівців для органів та підрозділів служби цивільного захисту 
України. 

Суттєва увага в матеріалах конференції приділена також екологічним 
питанням. На жаль, проблема охорони довкілля хвилює переважну частину населення 
лише тоді, коли це стосується добробуту, комфорту життя та перспектив у 
майбутньому.  

Зважаючи на актуальність питань, що передбачені для обговорення під час 
конференції, переконаний, що фахові доповіді, повідомлення, діалоги та дискусії 
будуть сприяти розвитку вітчизняної науки і подальшому вдосконаленню якості 
основного продукту вищої школи - особистості молодого фахівця. 

Щиро вірю у плідність та насиченість творчої роботи науковців під час 
конференції, у те, що сформульовані її учасниками пропозиції матимуть практичне 
значення для професійної діяльності фахівців Державної служби України з 
надзвичайних ситуацій. 

Бажаю учасникам Міжнародної науково-практичної конференції плідної 
роботи та нових творчих здобутків в ім’я збереження життя та 
здоров’я громадян! 
 

В. о. начальника Черкаського інституту  
пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля 
Національного університету цивільного захисту 
України кандидат технічних наук, професор  

О. М. Тищенко 
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А. Д. Кузик, д. с.-г. н., професор, В. І. Товарянський, 
Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 

 
ПОЖЕЖОНЕБЕЗПЕЧНІ ВЛАСТИВОСТІ ХВОЙНОЇ ПІДСТИЛКИ СОСНОВИХ МОЛОДНЯКІВ 

 
Вступ. Лісове середовище – це сукупність матеріалів рослинного походження, більшість з яких в залежності 

від фізико-хімічних властивостей є горючими. Згідно зі шкалою оцінювання лісових ділянок за ступенем загрози 
виникнення лісових пожеж [1] найбільш пожежонебезпечними є хвойні насадження, а саме насадження у молодому 
віці – до 40 років включно. Верхові пожежі, які виникають в результаті зростання інтенсивності низових, спричиняють 
значні пошкодження деревостану на великих площах. Тому дослідження процесів займання лісової підстилки, зокрема 
хвої як горючого матеріалу в процесі виникнення й поширення низових пожеж є актуальними. 

В соснових лісах опала хвоя входить до складу лісової підстилки. Її пожежна небезпека зумовлена не 
лише її вологістю, вмістом органічних речовин, але геометричними і фізичними параметрами підстилки, 
властивостями ґрунтів, рельєфом, розташуванням під наметом деревостану та ін. У зв’язку з цим дослідження 
пожежної небезпеки найбільш доцільно проводити в природних умовах.  

 

 
Рисунок 1  Дослідження займання хвойної підстилки з використанням Пристрою для дослідження 

займистості горючого матеріалу з використанням електронагрівального елемента (фото автора) 
 
Дослідження займання підстилки соснових молодняків проводили в соснових насадженнях віком 15-20 років. 

Оскільки джерела запалювання, які базуються на горінні горючих матеріалів (гексаміну, суміші опилок і дизпалива та 
ін.), не дають можливість регулювання температури займання, пожежну небезпеку оцінювали за часом самозаймання 
шару підстилки від нагрітої електричним струмом спіралі з допомогою розробленого Пристрою для дослідження 
займистості горючого матеріалу з використанням електронагрівального елемента [3]. Електронагрівальний елемент 
пристрою розміщували на поверхні підстилки (рис. 1). Товщина підстилки у місцях дослідження відрізнялась незначно 
і становила 1,0-1,5 см. Перед дослідженнями займання підстилки визначали вологість хвої за діелектричними 
властивостями [2]. Вологість хвої, що входить до складу підстилки, становила 12,95 ± 2 %. Температура повітря  22 °С. 

На кожній з 5 ділянок процес займання досліджували тричі. Всього провели 15 дослідів. Отримані 
результати дослідження наведено в табл. 1. 

 
Таблиця 1. Результати досліджень займання лісової підстилки 

Номер ділянки Дослід, № п/п Займання Час займання, с Ймовірність 
займання 

Середній час 
займання, с 

 
1 

1.1    
1/3 

 
37,18 1.2   

1.3 Відбулось 37,18 
 

2 
2.1    

1/3 
 

28,23 2.2   
2.3 Відбулось 28,23 

 
3 

3.1 Відбулось 27,03  
2/3 

 
20,40 3.2 Відбулось 13,77 

3.3   
 

4 
4.1 Відбулось 22,11 1/3 22,11 
4.2   
4.3   

 
5 

5.1 Відбулось 31,36  
2/3 

 
25,79 5.2 Відбулось 20,22 

5.3   
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За результатами дослідження встановили, що підстилка займалась не завжди. У майже половині випадків 
відбувалося тління хвої, яке тривало більше ніж 60 с, після чого експеримент припиняли. У решті випадків 
виникало полуменеве горіння. 

Висновок. За результатами польових досліджень встановлено, що лісова підстилка в соснових 
молодняках може зайнятися з ймовірністю, близькою до 2/3 від контакту з нагрітим тілом, температура якого 
становить 450 °С за 25,79 с. За часом займання можемо оцінювати пожежну небезпеку хвойної підстилки 
безпосередньо у лісовому насадженні. 
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Р. Я. Лозинський, Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 
 

ЗАСТОСУВАННЯ ЧИСЛОВОГО МЕТОДУ ДЛЯ РОЗРАХУНКУ ТЕМПЕРАТУРНОГО ПОЛЯ 
ПРИ НЕСТАЦІОНАРНІЙ ТЕПЛОПЕРЕДАЧІ 

 
Як відома однією з вимог, що висувається до будівельних конструкцій, є їх пожежостійкість та 

міцність. При проектуванні захисних конструкцій будівель доцільно знати розподіл температур всередині 
захисних стін у випадку виникнення пожежі. Такий розподіл дозволяє оцінити стійкість самої конструкції та 
пожежну безпеку сусідніх кімнат, що межують із кімнатою, в якій сталась пожежа. Тому проведення 
відповідних розрахунків залишається актуальним. 

Метод кінцевих різниць (метод сіток) для розв’язання задач нестаціонарної теплопровідності 
застосовується давно, однак застосування цього методу при складній теплопередачі недостатньо висвітлено. В 
даній роботі розглянуто застосування методу кінцевих різниць для розв’язання задачі складної нестаціонарної 
теплопередачі. 

Розіб’ємо бетонну перегородку на n шарів малої товщини. В кожному шарі його фізичні параметри та 
температуру в заданий момент часу вважається незмінними Також час горіння розіб’ємо на m  рівних частин, в 
межах якого температуру та фізичні властивості перегородки вважаємо незмінними. 

Таким чином, температура в стінці задається двома параметрами – положенням шару перегородки 
(індекс і) та моменту часу горіння (індекс k). 

1.Розглянемо процес передачі тепла для зовнішнього шару стінки, що контактує з середовищем, де 
відбувається пожежа. 

Кількість теплоти, що передана стінці шляхом конвекції, визначається за допомогою закону Ньютона-
Ріхмана: 

τ                           (1) 
де - коефіцієнт теплообміну між продуктами горіння та нагріваючою поверхнею, який залежить від 

часу горіння;  – температура продуктів згоряння, яка залежить від часу горіння;  - температура 
нагріваючої поверхні в момент часу ; τ – елемент часу;  - елемент площі тепловіддачі. 

Кількість теплоти, що передана тонким шаром ( з індексом 0) зовнішньої бетонної стінки наступним за 
ним бетонним шаром (з індексом 1) шляхом теплопровідності, може бути розрахована за законом Фур’є: 

    (2) 

де  – коефіцієнт теплопровідності зовнішнього шару стінки при температурі зовнішнього шару 
стінки в момент часу ;  - товщина шару стінки. 

Зміна внутрішньої енергії тонкого шару товщиною  може бути розрахована за допомогою формули: 
    (3) 

де  - теплоємність зовнішнього шару стінки при температурі зовнішнього шару в момент часу 
τk-1 ;  - густина матеріалу стінки. 

Враховуючи, що Qk - Qt=  отримаємо: 

     (4) 

Скоротимо рівняння (4) на  та розв’язуючи його відносно , отримаємо: 
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